
Histoire - Thème 1. L’Europe, un théâtre majeur 
des guerres totales 

 
Chapitre 3. La Seconde Guerre mondiale (1939-1945) 
 
 Depuis 1935, Hitler multiplie les entorses au Traité de Versailles et prépare 
l’Allemagne pour la guerre. Hitler cherche à conquérir un « espace vital » à l’Est de 
l’Europe et prévoit ainsi l’annexion de la Pologne. Il passe un pacte d’alliance avec l’URSS 
prévoyant de ne pas s’attaquer mutuellement et de se partager la Pologne (le pacte 
germano-soviétique). Le 1er septembre 1939, l’Allemagne envahit la Pologne. Le Royaume 
Uni et la France réagissent et déclarent la guerre à l’Allemagne le 3 septembre.  
 On peut alors se demander, en quoi la Seconde Guerre mondiale est-elle une guerre 
d’anéantissement ?  
 
I. Une guerre mondiale et totale  
 
 A. Une guerre planétaire 
 
 Commencée en Asie de l’Est dès 1937, puis en septembre 1939 en Europe, la 
Seconde Guerre mondiale s’étend sur tous les continents. On a alors deux camps en 
présence :  

• Les Alliés : Royaume-Uni, France (jusqu’en 1940 puis France Libre), États-Unis (à 
partir de 1941) et URSS (à partir de 1941). 

• L’Axe : Allemagne, Japon, Italie.  
Les combats prennent des formes multiples : terrestres, maritimes et aériens. Les théâtres 
majeurs des opérations sont l’Europe et le Pacifique.   
 
 B. Les phases de la guerre  
 

1. 1939-1942 : les victoires des l’Axe 
 Après la déclaration de guerre, français et britanniques attendent l’attaque des 
allemands derrière la ligne Maginot. Entre octobre 1939 et avril 1940, il n’y a pas de 
combat sur le front de l’Europe de l’Ouest, on parle de la « drôle de guerre ». Les 
allemands contournent finalement la ligne Maginot en passant par la Belgique. 
L’Allemagne pratique une guerre basée sur la vitesse de l’avancée des troupes. On parle de 
guerre éclaire (ou blitzkrieg). Entre mai et juin 1940, l’armée française affronte l’Armée 
allemande, la France est vaincue en 5 semaines : c’est la débâcle. Philippe Pétain devient le 
chef de l’État français et signe l’armistice avec l’Allemagne le 22 juin 1940. Le Royaume Uni 
se retrouve alors isolée en Europe.  
 Sachant l’affrontement inévitable, Hitler rompt le pacte germano-soviétique et 
attaque l’URSS le 22 juin 1941, c’est le plan Barbarossa. Ses armées avancent très 
rapidement en territoire soviétique. L’URSS passe alors dans le camp des alliés. L’armée 
rouge est mal préparée. Leningrad et Moscou sont assiégées mais sauvées par le terrible 
hiver russe.  



 Dans le Pacifique, pour la même raison, le Japon attaque la base américaine de Pearl 
Harbor le 7 décembre 1941 ce qui entraine l’entrée en guerre des États-Unis du côté des 
alliés et qui renverse le rapport de force.  
 

2. 1943-1945 : les victoires des alliés 
  Jusqu’en 1942, l’Axe domine la guerre et connaît de nombreuses victoires. Mais la 
bataille de Stalingrad sur le front de l’Est marque un tournant : la victoire russe en février 
1943 sur l’armée allemande marque le début de la reconquête des alliés. L’armée rouge 
(URSS) avance progressivement jusqu’à Berlin.  
 Le 6 juin 1944, les alliés débarquent en Normandie, puis en Provence le 15 aout. 
Cette reconquête des alliés entraine la capitulation de l’Allemagne nazie le 8 mai 1945. 
Seul le Japon résiste encore. Mais le 6 et 9 août 1945, les États-Unis larguent deux bombes 
atomiques sur Hiroshima et Nagasaki faisant 140 000 morts. Le 2 septembre 1945, le Japon 
capitule. C’est la fin de la Seconde guerre mondiale.  
 
 C. Une guerre totale  
  
 La Seconde Guerre mondiale est une guerre totale qui mobilise l’ensemble des 
ressources humaines, économiques et technologiques (avions, radar, bombe nucléaire) 
des pays belligérants pour détruire l’ennemi. Les civils sont aussi engagés dans l’effort de 
guerre par la fabrique d’armes et la résistance à l’occupant. Les colonies fournissent 
soldats, main-d’œuvre et matières premières, participant ainsi activement à la libération 
des territoires occupés.  
   
II. Une guerre d’une violence extrême 
 
 C’est une guerre idéologique, ce qui explique la volonté d’anéantissement total de 
l’ennemi. Les forces de l’Axe sont des dictatures motivées par une nécessité de conquêtes 
et dont l’idéologie raciste permet de justifier les violences extrêmes commises à l’encontre 
de populations jugées inférieures. À l’inverse, le Royaume Uni et les Etats-Unis se battent 
au nom des valeurs de liberté et de démocratie. 
 
 90 millions de soldats participent à la guerre. Les combats sont particulièrement 
violents en Asie et sur le front de l’Est (Stalingrad). Les règles de la guerre ne sont pas 
respectées et les prisonniers soviétiques sont par exemple massacrés par les soldats 
allemands. L’armée japonaise est particulièrement cruelle et exercent de nombreux 
massacres, viols ou expériences médicales.  
 
 Les civils deviennent les cibles directs des bombardements. Londres est bombardée 
en 1040. Les alliés font de même en bombardant les villes allemandes à partir de 1942. 
Cette violence contre les civils atteint son paroxysme les 6 et 9 août 1945 lorsque les États 
Unis utilisent l’arme nucléaire sur Hiroshima et Nagasaki.  
 Dans les zones occupées, les civils subissent également des réquisitions et des 
pénuries importantes, le travail forcé et ceux qui résistent sont exécutés.  
 Au total, la Seconde Guerre mondiale a fait prés de 60 millions de morts, dont la 
majorité sont des civils.  
  



III. L’apogée de la violence	: le génocide des Juifs et des Tsiganes 
 
 L’idéologie nazie est profondément raciste et repose sur la hiérarchie des races. Les 
juifs et les Tsiganes sont particulièrement visés.  
 
 Après la conquête de la Pologne, les nazis regroupent les Juifs dans des ghettos 
comme à Varsovie, d’où ile ne peuvent plus sortir et où beaucoup meurent de faim ou de 
maladies.  
 
 Parallèlement, lors de l’invasion de l’URSS en 1941, des commandos SS appelés 
Einsatzgruppen suivent l’armée et sont chargés d’éliminer les Juifs et les Tsiganes 
(exécutions par balles).  
 
 En 1942, les nazis décent de la destruction de tous les juifs d’Europe lors de la 
conférence de Wannsee. C’est l’organisation de la « solution finale » : ils sont envoyés 
dans des centres de mise à mort (ou camp d’extermination comme Treblinka). Les SS 
ouvrent ces centres à l’est du Reich dans le territoire de la Pologne. Les juifs de toute 
l’Europe sont envoyés dans ces centres en train dans des conditions très dures et y sont 
assassinés.  
 
 Auschwitz-Birkenau est le plus grand de ces centres de mise à mort mais c’est 
également un camp de travail (ou camp de concentration). Beaucoup de déportés meurent 
avant d’atteindre les camps. Les plus faibles (vieillards, malades, enfants) sont tués dès 
leur arrivés. Les autres meurent d’épuisement, de maladie ou dans les chambres à gaz puis 
sont brûlés dans les fours crématoires.  
 
 Le bilan du génocide (ou Shoah) est effroyable : 5 à 6 millions de juifs et 240 000 
Tsiganes ont été tués en Europe. 
 
 

Ce qu’il faut savoir pour l’évaluation et le brevet 
Je sais définir Je sais situer et localiser Je sais expliquer 

- Axe 
- Alliés 
- Blitzkrieg 
- Camp de concentration 
- Centre de mise à mort 
- Déportation 
- Einsatzgruppen 
- Génocide 
- Ghetto 
- Guerre 

d’anéantissement 
- Guerre totale 
- Shoah 
- Solution finale 

Sur une frise : 
- 1939-1945 : 2nde Guerre mondiale 
- 7 décembre 1941 : Pearl Harbor 
- 1942 : conférence de Wannsee 
- Février 1943 : Victoire de Stalingrad 
- 6 juin 1944 : Débarquement en 

Normandie 
- 8 mai 1945 : capitulation allemande 
- 6 et 9 aout 1945 : Hiroshima et Nagasaki  
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Histoire - Thème 1. L’Europe, un théâtre majeur 
des guerres totales 

 
Chapitre 3. La Seconde Guerre mondiale (1939-1945) 
 
 Depuis 1935, Hitler multiplie les entorses au Traité de Versailles et prépare 
l’Allemagne pour la guerre. ............. cherche à conquérir un « ............................................ » 
à l’Est de l’Europe et prévoit ainsi l’annexion de la Pologne. Il passe un pacte d’alliance 
avec l’URSS prévoyant de ne pas s’attaquer mutuellement et de se partager la Pologne (le 
pacte ........................................................................). Le 1er septembre 1939, l’Allemagne 
envahit la ........................... Le Royaume Uni et la France réagissent et déclarent la guerre à 
l’Allemagne le 3 septembre.  
 On peut alors se demander, en quoi la Seconde Guerre mondiale est-elle une guerre 
................................................................. ?  
 
I. Une guerre mondiale et totale  
 
 A. Une guerre planétaire 
 
 Commencée en Asie de l’Est dès 1937, puis en septembre 1939 en Europe, la 
Seconde Guerre mondiale ....................................................................................................... 
On a alors deux camps en présence :  

• Les ................. : .........................................., France (jusqu’en 1940 puis France Libre), 
États-Unis (à partir de 1941) et URSS (à partir de 1941). 

• .................. : .............................................., .........................., Italie.  
Les combats prennent des formes multiples : terrestres, maritimes et aériens. Les théâtres 
majeurs des opérations sont ........................... et le .....................................   
 
 B. Les phases de la guerre  
 

1. 1939-1942 : les victoires des l’Axe 
 Après la déclaration de guerre, français et britanniques attendent l’attaque des 
allemands derrière la ligne ................................. Entre octobre 1939 et avril 1940, il n’y a 
.......................................................... sur le front de l’Europe de l’Ouest, on parle de la 
« ................................................................ ». Les allemands contournent finalement la ligne 
Maginot en passant par la Belgique. L’Allemagne pratique une guerre basée sur la vitesse 
de l’avancée des troupes. On parle de ................................................... (ou blitzkrieg). Entre 
mai et juin 1940, l’armée française affronte l’Armée allemande, la France est ...................... 
............................................. : c’est la débâcle. Philippe ................... devient le chef de l’État 
français et ............................................................. avec l’Allemagne le 22 juin 1940. Le 
Royaume Uni se retrouve alors isolée en Europe.  
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 Sachant l’affrontement inévitable, Hitler ..................................... germano-soviétique 
et attaque l’URSS le 22 juin 1941, c’est le plan ..................................... Ses armées avancent 
très rapidement en territoire soviétique. L’URSS passe alors dans le camp des alliés. 
L’armée rouge est mal préparée. Leningrad et Moscou sont assiégées mais sauvées par le 
terrible hiver russe.  
 Dans le Pacifique, pour la même raison, le .................... attaque la base américaine 
de ............................................... le 7 décembre 1941 ce qui entraine l’entrée en guerre des 
États-Unis du côté des alliés et qui renverse le rapport de force.  
 

2. 1943-1945 : les victoires des alliés 
  Jusqu’en 1942, l’Axe domine la guerre et connaît de nombreuses victoires. Mais la 
bataille de ............................................. sur le front de l’Est marque un tournant : la victoire 
russe en février 1943 sur l’armée allemande marque le début de la reconquête des alliés. 
L’armée rouge (URSS) avance progressivement jusqu’à Berlin.  
 Le 6 juin 1944, les ..................................................... en Normandie, puis en Provence 
le 15 aout. Cette reconquête des alliés entraine la capitulation de l’Allemagne nazie le 8 
mai 1945. Seul le ..................................................................... Mais le 6 et 9 août 1945, les 
États-Unis larguent ........................................................................ sur Hiroshima et Nagasaki 
faisant 140 000 morts. Le 2 septembre 1945, le Japon capitule. C’est la fin de la Seconde 
guerre mondiale.  
 
 C. Une guerre totale  
  
 La Seconde Guerre mondiale est une guerre ................... qui mobilise l’ensemble des 
ressources humaines, économiques et technologiques (avions, radar, bombe nucléaire) 
des pays belligérants pour détruire l’ennemi. Les civils sont aussi engagés dans l’effort de 
guerre par la fabrique d’armes et la résistance à l’occupant. Les ........................ fournissent 
soldats, main-d’œuvre et matières premières, participant ainsi activement à la libération 
des territoires occupés.  
   
 
II. Une guerre d’une violence extrême 
 
 C’est une guerre ...................................., ce qui explique la volonté d’anéantissement 
total de l’ennemi. Les forces de l’Axe sont des .................................... motivées par une 
nécessité de conquêtes et dont l’idéologie ......................... permet de justifier les violences 
extrêmes commises à l’encontre de populations jugées inférieures. À l’inverse, le Royaume 
Uni et les Etats-Unis se battent au nom des valeurs de ........................... et de démocratie. 
 
 ....................................... de soldats participent à la guerre. Les combats sont 
particulièrement violents en Asie et sur le front de l’Est (Stalingrad). Les règles de la guerre 
ne sont pas respectées et les prisonniers soviétiques sont par exemple massacrés par les 
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soldats allemands. L’armée japonaise est particulièrement cruelle et exercent de 
nombreux massacres, viols ou expériences médicales.  
 
 Les .......................... deviennent les cibles directs des .................................................. 
Londres est bombardée en 1040. Les alliés font de même en bombardant les villes 
allemandes à partir de 1942. Cette violence contre les civils atteint son paroxysme les 6 et 
9 août 1945 lorsque les États Unis utilisent l’arme nucléaire sur Hiroshima et Nagasaki.  
 Dans les zones occupées, les civils subissent également des réquisitions et des 
............................... importantes, le ............................................... et ceux qui ...................... 
..............................................................  
 Au total, la Seconde Guerre mondiale a fait prés de ..................................... de morts, 
dont la majorité sont des civils.  
  
 
III. L’apogée de la violence	: le génocide des Juifs et des Tsiganes 
 
 L’idéologie nazie est profondément raciste et repose sur la hiérarchie des races. Les 
juifs et les Tsiganes sont particulièrement visés.  
 
 Après la conquête de la Pologne, les nazis regroupent les Juifs dans des ..................... 
comme à ................................, d’où ile ne peuvent plus sortir et où beaucoup meurent de 
......................... ou de maladies.  
 
 Parallèlement, lors de l’invasion de l’URSS en 1941, des commandos SS appelés 
....................................................... suivent l’armée et sont chargés d’éliminer les Juifs et les 
Tsiganes (exécutions par ............................).  
 
 En 1942, les nazis décent de la destruction de tous les juifs d’Europe lors de la 
conférence de ...................................... C’est l’organisation de la « solution finale » : ils sont 
envoyés dans des ................................................................... (ou camp d’extermination 
comme Treblinka). Les SS ouvrent ces centres à l’est du Reich dans le territoire de la 
Pologne. Les juifs de toute l’Europe sont envoyés dans ces centres en ................... dans des 
conditions très dures et y sont assassinés.  
 
 .....................................-Birkenau est le plus grand de ces centres de mise à mort 
mais c’est également un ............................................... (ou camp de concentration). 
Beaucoup de déportés meurent avant d’atteindre les camps. Les plus faibles (vieillards, 
malades, enfants) sont tués dès leur arrivés. Les autres meurent d’épuisement, de maladie 
ou dans les ................................................ puis sont brûlés dans les fours crématoires.  
 
 Le bilan du génocide (ou Shoah) est effroyable : .................... millions de juifs et 240 
000 Tsiganes ont été tués en Europe. 
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Je sais définir Je sais situer et localiser Je sais expliquer 
- Axe 
- Alliés 
- Blitzkrieg 
- Camp de concentration 
- Centre de mise à mort 
- Déportation 
- Einsatzgruppen 
- Génocide 
- Ghetto 
- Guerre 

d’anéantissement 
- Guerre totale 
- Shoah 
- Solution finale 

Sur une frise : 
- 1939-1945 : 2nde Guerre mondiale 
- 7 décembre 1941 : Pearl Harbor 
- 1942 : conférence de Wannsee 
- Février 1943 : Victoire de 

Stalingrad 
- 6 juin 1944 : Débarquement en 

Normandie 
- 8 mai 1945 : capitulation 

allemande 
- 6 et 9 aout 1945 : Hiroshima et 

Nagasaki  
Sur une carte :  
- Le front de l’est, le front Pacifique, 

Stalingrad, Hiroshima, Nagasaki, 
Berlin, Pearl Harbor, la Normandie  

Reconnaître les portraits d’Hitler, 
Staline, Roosevelt, Truman, 
Churchill, Hirohito, Pétain, de Gaulle  

- ... la chronologie de 
la guerre 
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combats et la 
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Rédige des petites biographies pour reconnaître les acteurs de Seconde Guerre mondiale. 
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